◆指导人员定点"盯桶" ◆建立奖惩激励制度 ◆投放准确率接近90%

天麓湖模式"引领垃圾分类新风尚

△垃圾分类 西海岸在行动

□本报记者 张静

无处不在的垃圾分类宣传牌、每单元一个垃圾分类指导员、每单元门前一组垃圾分类桶、可上门回收的智能 回收系统……在西海岸新区薛家岛街道福瀛天麓湖小区,宣传与指导相辅相成,传统与智能珠联璧合,让业主的 知晓、参与、支持度与日俱增,垃圾分类已深入人心。近日,记者实地探访西海岸垃圾分类的"天麓湖模式"。

宣传标语随处可见 分类知识入脑走心 "垃圾分类人人做 做好分类 为人人""垃圾分类始于心 持之 以恒在于行""垃圾分类益处多 环境保护靠你我"……记者刚进小 区,在人口处就发现了一个1米长 祖 杜鹃科技美好家园 积极力 的垃圾分类宣传栏,再往里走,草 丛中、楼道旁、小广场,随处可见垃 圾分类指引牌、绿地小口号、横幅、 "为了让小区里的老人、孩子

小区垃 圾清运员正 在更换满溢

垃圾桶。 □记者 张静 报道

快速学习垃圾分类知识,我们特意 制定了这种图文并茂的大型宣传 栏,上面不仅细分了垃圾的种类, 还标注了每种垃圾降解需要的时 间周期,让大家在垃圾分类的时候 能入脑走心。"青岛锦景昌物业管 理有限公司办公室主任桑从珊 指着宣传栏中的灯泡图说,节能 灯、含汞温度计等含汞废物,降 解时间是一万年,市民对"一万 年"的印象很深刻,下次就能正

为了让宣传效果更好,除了 随处可见的"垃圾分类"大字外, 小区还联合社区居委会,建立生 活垃圾分类工作小组,利用党员 "双落户"制度,由小区30名党员 结对90户业主,以"熟人作业"模 式联动开展生活垃圾分类宣传工 作。组织小区物业员工、楼长志 愿者、网格员、社区党建联建单位 中的党员加入,以点带面,用自身 行动潜移默化地影响居民,帮助 居民培养垃圾分类的意识。

组建志愿服务队伍 "红马甲"定点"盯桶"

除了标识牌,小区内随处 可见的还有身着红色马甲的垃 圾分类指导员。在推进垃圾分 类上,他们的担子可不轻。

"稍等一下,我再帮您检查 一遍吧。"记者见到垃圾分类 指导员刘辉时,她正在忙着翻 看居民正要投放的垃圾袋,居 民在一旁打趣她,"要想丢垃 圾,必过你这关。

刘辉告诉记者,作为一名 垃圾分类指导员,他们主要任 务就是"盯桶"。工作中,不仅 要宣传垃圾分类常识、监督居

民垃圾分类情况、指导居民进行正 确的垃圾分类等内容,必要的时候 还要对垃圾进行二次分类。小区 内共有30名指导员,2名是专职的, 另外28名是由保洁员组成,他们每 人负责一个单元,工作十分细致。 "小区规定的定时定点投放时间是 早上6:00至8:00,晚上6:30至8:00, 但我们根据小区居民的生活习惯, 还多增加了一个中午时间段。"刘 辉说,这样可以把工作做得更细 致,让居民学得更快。

采访中,刘辉还给记者讲了个 趣事。小区里有位老大爷一开始 接触垃圾分类时极不配合,认为指 导员是在侵害他的个人隐私,所以 每次扔垃圾都扔得很有"气势",但 经过指导员细心劝说和一次次耐 心的帮助分类后终于被感化,从此 他的垃圾基本就是"免检产品"。 不仅如此,老人还带头帮着他们在 老年人中宣传垃圾分类。

奖惩制度激励分类 投放准确率近九成

作为垃圾分类示范小区,天麓 湖小区在垃圾分类上下足了功夫。

据桑从珊介绍说,小区实际人 住700余户,按照每100户设置一组 厨余、其他垃圾桶,每300户设置一 组四分类垃圾桶的标准,配置地上、 地下两分类收集点28处,地上四分 类集中收集点2处、智能收集点1处、

大件垃圾和装修垃圾暂存点1处,加 上备用替换桶,小区垃圾桶多达200 余个,目前共摆放了70余个。

"平时小区每天的垃圾量在75 桶至85桶之间,最多的时候每天95 桶左右。"桑从珊颇有些自豪地说, "垃圾再多也不怕,因为我们的垃 圾投放准确率已经从一开始的不 到30%提升到了现在的接近90%。"

能够获得如此优异的成绩,究 其原因,奖惩制度也是其中一柄监 督"利器"。原来,自垃圾分类实行 后,他们便举办了一场业主间的垃 圾分类大评比,最高的奖励是减免 半年的物业费,那场活动过后,居 民的参与热情大大提高。半年后, 评比继续,奖品升级为最新款手 机,全小区60%的住户参与其中。 现在,每个楼道口的显眼处张贴上 了垃圾分类奖惩榜,考核成绩与五 好家庭评比、年中"最佳"用户评选 挂钩,届时不仅有奖品拿,评选结 果也会在小区垃圾分类宣传栏张 榜公布,提升楼道居民荣誉感。

智能回收"口吐"现金 手机下单上门回收

在小区内,还有一组蓝黄相间 的智能回收垃圾桶也特别吸睛。

仔细观察发现,回收箱以6蓝1 黄共计7栏为一套组,分别用于回 收七大类生活垃圾。其中,5个蓝 色回收箱分别回收纸类、纺织物、

金属、塑料、玻璃垃圾,最后1个是 有害垃圾回收箱。这些回收箱均 带有自动称重的投放口,以记录 市民投放的垃圾总量。此外,中 间的黄色回收箱,负责回收易拉 罐与塑料瓶,该处设置有圆形的 瓶状物投递口。

"你看,回收一个饮料瓶0.01 元、纸类0.5元/公斤、纺织物0.1元 /公斤……有了它,大家就不用 攒废品了。"桑从珊说道,连平时 只能丢弃的衣服都可以换钱,这 让大家使用的兴致和频率都特 别高。最主要的是,该智能系统 还可上门服务,只要居民手机下 单,就有专人上门回收,特别适 合不便下楼的居民使用。

"天麓湖小区的垃圾分类 模式已基本实现常态化运行, 具有很好的借鉴作用,我们也 鼓励其他小区根据自己的实际 情况进行学习改进,探索更多 可复制、可推广的创新举措,让 更多市民参与到垃圾分类中 去。"区城管局垃圾分类管理科 负责人杨益杰说。



扫码看视频